Qu'est ce gu‘une primitive ?

Définition L
On considére une fonction f, définie sur un intervalle L.

La fonction F sera une primitive de f sur l'intervalle Isiona F'(x)=f(x)pourtoutx € ].

E“:£ L Al om déaive Flx)z==x+4d )
pu obbreat F'('x) = 25 .

'é?_ﬁ&__ ea fm&;am JCP{!‘M;Q. Pﬂ&. F(JC) =xl+i MF (v’
,Pdt'ml“o—t Aaun R de &faao‘iom dc;(f..iq_ F\, g(:) -2 .

Remarque

Par convention, on notera trés souvent une primitive en utilisant une lettre majuscule : la fonction G sera
une primitive de la fonction g , la fonction H sera une primitive de la fonction /2

Propriété =~

Si on parle d'une primitive , ef non pas de la primitive, c'est parce qu'il existe pour une fonction donnée
une infinité de primitives, qui seront définies 4 une constante k prés.

Clest a dire que toutes les fonctions s'écrivant sous la forme F+ k _seront une primitive de la fonction /.
Siomdeaive Fyu(x)= 2+ B, on obbient F,,"(a) = 2%

Si om dearve vo (%)= o & L, om obt teak F;'(Jt)z 2
E-fn__-t-_-‘ 0N Jamu“u'om ry 53 F, Asak bowken fea dews
Vel ,P(im'tkv{ o{(_ & fncj’fom. JC?!,‘M;c q(« f(u): 2

Condition particuliére

11 existera par contre une unique primitive satisfaisant une condition particuliére ( on parlera de
condition initiale en Physique).

Avce F(3) = x'+ 4, om auan. Flo) =1
e Fl(x)= 2%
Ba_ai. Ca. iom}l.ou Adecfimie R F(x)='x,"+1
ot (Tumiqer priamibive d< g(x)-.—, 2x ,
ui’«&éc'auf lo. ondilioa F(ﬁ) =4.
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Comment montrer qu'une fonction est une primitive

En classe de Terminale, la recherche d'une primitive va amener deux types de raisonnements :
— soit la primitive est "facile" a déterminer, car elle est liée a des formules classiques et il faudra
réussir a la trouver tout seul.

— soit la primitive est trop compliquée a trouver directement, et I'énoncé proposera de montrer ou de
vérifier qu'une fonction est une primitive de la fonction donnée. C'est I'objet de cette fiche !

Méthode

Pour montrer (ou pour vérifier) qu'une fonction F est une primitive d'une fonction f, il suffit de dériver
la fonction F et de vérifier que l'on a bien F'' =f .

Exemples

Montrons que la fonction, définie sur IR, par F(x)=4x> + 5x2 + 6x+ 1 est une primitive de la
fonction f(x)=12x2+10x+6

O dtaive F(1) o om ohhieat F'(:u) z421 +dox + €
Dome F'(s.) =!(w) — F ok Liea vae f«in}h've. de / aud IR.

Montrons que la fonction, définie sur IR, par F(x)= (3x2 - 6 x +7)¢e" estune primitive de la
fonction f(x)=(3x% +1)e”

O Ac»\wf, F(u) ale (o\Jo«mu&. (uw) u.' vV o+ V'w.
— Vix)= - b ¥ d’(%)=€
' u..(x) Ex-6 i) = e
Ono: F(w)z(bn-t)e™ + e™ (3 -6+ ¥)
=e*(6x-6 3 -br + F)
o= e (I +d)
Bowe F (") ‘—'&(“—) — Ferb Liew vme {M‘m\'vhv{. de { ane M.

Un grand classique ! Montrons que la fonction, définie sur ] 0 ;+oo [, par F'(x)=xInx - x estune
primitive de la fonction f(x)=Inx

O Acaive F(%) avee bo foraule (uur) = WU e
i u.(u) - viz) = %
w (a.) = -4-"{ J'(y) =

/ ou{j((t
Om o F (a-) -—x o + A e«ﬂ'—L_jﬁ &ujﬂ/uuee de - 2

= 'i & ew R’ - = ev\x—
bcuu_ F.('aq :g(u) — F D\" l;ea\_ Var e _P(qum"w( JQ{

Aua :\o;+°ﬂ|:.
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Un retour sur les formules de dérivées a
parfaitement connaitre

Ma méthode, pour déterminer des primitives pendant cette année de Terminale, ne fera pas du tout appel
au tableau classique des primitives donné dans certains cours. Cette méthode nécessitera tout simplement
de parfaitement connaitre les formules de dérivation de I'ensemble des fonctions de base.

Les formules de dérivation a connaitre par coeur

La dérivée de ...

est égale a .....
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Application pour la dérivation des fonctions composées
On se souviendra que si I'on dérive une fonction qui est constituée avec autre chose que la seule variable

x , on se retrouve avec une fonction composée du type f (u ) et il faudra multiplier la dérivée par u .

La deérivée de ...

est égale a .....

~m, m=94 [}
W (m=eo) Mo U PRUS
] ]
._9:_&04_ i —U',_
w>r =

3
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.d...:.KUL e .__u'_..
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em.u\, .4.;.*41_\ — ._"‘.L_i
w “o
et &Kx w —e W e
Avm v t.osu.&w‘ . W CeAu_
Coh UL AR R . =W AW
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Comment déterminer une primitive d'un polynéme

Pour une fonction se présentant sous la forme d'un polyndme, il sera pour le coup tres efficace d'avoir des
réflexes de "par coeur", contrairement aux autres fonctions qui suivront sur les autres fiches.

Primitive des termes d'un polynéme

Une primitive de ..... est égale a ....

é 8: ?ZV ‘Qg‘ 3 '-\
AR LAY rlt, &

% (mx-1) 2%

Application

On va voir ici deux exemples de fonctions polyndmes dont on va déterminer une primitive .

E&Qﬂt\pee.ﬂ: :
Sl om a g('i.) =

,q

4y 3

S\ om = X _ X 3. -4
om & 8(3.) = ss 2 .

<@ =d‘ .!:.-—&&3-'} "-3— 3—_—:&.
ae"'so"\_du\& F(ﬂ _7:&5 s 3 L\‘ <
< S
Aa.\‘— F(i»)'.’. X - X '\'-}—.'i—t"'x
40 4% b
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Comment trouver une primitive : MA méthode

Cette méthode consiste @ ne pas apprendre le tableau classique des primitives vu dans certains cours.

En effet, je considére qu'aprés une année a avoir appris, calculé, utilisé des fonctions dérivées, il me parait
intéressant de valoriser ce travail et plutdt contre productif (et source de confusion) d'apprendre ce tableau
des primitives.

Ma méthode consiste alors a raisonner en terme de dérivation. On devra partir de la seule forme possible
de la primitive. Le plus simple est de voir cette méthode en pratique ci apres ....

Méthode pour trouver une primitive
5x
K24 1
1l faut comprendre alors que la seule possibilité "d'envoyer" par dérivation (x 2+ 1 ) au dénominateur ,
c'est de partir de la fonction /n !
— on ne s'occupe pas du 5x pour le moment, il va apparaitre lors de la dérivation de la fonction
composée.

On va chercher une primitive de la fonction définie par /(x ) =

) . ) 1 )
— ne pas confondre en pensant qu'il faut partir d'une fonction du type < 11 faudrait alors que

y - ; 1
la fonction dont on cherche une primitive soit du type ()

On cReake var piimibive de ) = S
o

— Do, fu\# alons de F(u) = bu (" 1) |

O J;MU(. F(:‘-) — Ot o F'(!.)z- 1 xe,

e st ple, =

M f@ .. fd\ =

Ca{ om 9‘4(6%/‘" ZDL

ed?::/us /e '{)KD/V\ \rvueczz(l’ é')(.
{ .

el

Comcfurion s om o Flx)< S (v t)

Remarque

Avec cette méthode, si on doit compenser par autre chose qu'un coefficient multiplicateur (si on doit
compenser en mettant du x , si on doit ajouter ou soustraire le moindre élément ... ), c'est que l'on s'est
trompé dans la fonction de départ !!
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Comment trouver une primitive : quelques exemples (1)

On va mettre en pratique ma méthode vue avec la fiche précédente.
Pour rappel, elle demande de trouver la seule forme possible de la primitive F qui permettra de retrouver
la fonction f par dérivation. Ensuite, on dérive cette fonction F et on corrige avec un coefficient !!

Exemple 1 : On va chercher une primitive de la fonction définie par f(x)= 5 (4x+1 ) 2

afnk de F(a): (foﬁ.)a {ceg(rcc
Om IC—MVC d'om QLHWJ' F'(y.) 3(‘('& i-i Cj

- «n(l\m.)

Confosion + on o Fla)= S (hs )’

4
Exemple 2 : On va chercher une primitive de la fonction définie par f( x ) = W
Om pank de F(x) < | o

’.hu-d_
o I°% JE‘I.!UC J-am au‘;tmi' F(%)-.: et

om muei ?E €.

5
obferin b

Exemple 3 : On va chercher une primitive de la fonction définie par f/( x ) = ﬁ

Om ,Pﬂ‘\k de F(y,) - \) S+ 4 - o’&i‘w' |
On JCT'A‘V(. *am oL‘iQ«J’ F‘.().) = L x{j-o*.(

2V5+ 4
- g& ix’ - oM mweiieelt
S"}"'ﬁ' iz/i'éfw&?z)k

Cau.c..ew.siom: Om. & F(s.) o % S<+4
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Comment trouver une primitive : quelques exemples (2)
Avec la fonction In

Les primitives que l'on va trouver ici feront toute intervenir la fonction logarithme neperien.
On est dans le cas ot une fonction a été "envoyée au dénominateur" (sans pour autant étre mise au carré,
ou avec toute autre puissance ...). La seule possibilité est alors de partir d'une primitive utilisant /n .

Exemple 1 : On va chercher une primitive de la fonction définie par f(x ) = 3)::_1
o ok de Bz (3 0a) ]
I J{.( wé_ Wmn. ° Lk&m(’ F .( \'-) e [—fl'
’sx +4 -
- 3 o e
I+ 'd.

CeM\LQM;Om‘. om o F(V-) = %. OM- (3**” 4‘)

Exemple 2 : On va chercher une primitive de la fonction définie par /' (x ) = -

Om ek de Blx) = bu (' 4) \
Om. déaive drom OL‘!CMl’ F (y_) - ____ % 21(_

v d T 7
z% 4 Om ﬂMU\el‘Ift(\(
= Sl 4
L 2. ouU
% + d— ol;kz 2, F |

mia K (

Co»«oe\miom: om & F(%)-: :"_2: ?m (:Lt'\— 1)

X

Exemple 3 : On va chercher une primitive de la fonction définie par f(x ) = °

X

Om. F‘ﬂkdl. F(u\-;?m(c‘\—?,) i\ce/ﬁwl

Om A{‘\;V'( l*-ou\. o\;‘hemk F'(*)z

TS 3
= ex' r oM Ol‘o-"lU\Ak
e r2
*
CO&L?M;O«, Jm A F(y.) evu( 2-)

Fiche (PriTer7) © Bruno Swiners www.coursmathsaix. fr




Comment trouver une primitive : quelques exemples (3)
Avec la fonction exponentielle

Les primitives que 1'on va trouver ici feront toute intervenir la fonction exponentielle.
On est dans le cas ol une fonction s'écrit avec une exponentielle et la seule possibilité est alors de partir
d'une primitive utilisant aussi la fonction exponentielle . 1l n'y a pas d'autre choix possible !

Exemple 1 : On va chercher une primitive de la fonction définie par f(x )= 7 e 3

Om rmf de F(n.) = (L‘E_lm

O déaive oF om ou.M el D g;g

OA'L /wu«m F@a 6}41 }: ]
?;’u\ O%&V\H\ B

%

Comceuvaim: on o F(u) = -.2—'-&

Exemple 2 : On va chercher une primitive de la fonction définie par f(x)= e *

M—ra«klic F(x) = e ‘_ff@
Om déxive e om olbient F'(x.)= “Alxe*
LOM MJ*‘@((& Pﬁt( 1) ) ‘

= L~ (.'V\p@(ie’\_ & An A
- 3%

Cmt.ewuiom.: Om F(u)-: -

Remarque : on peut alors retenir ce résultat par coeur. Siona f (x)= e *,onaura F(x)=-e¢ *

Exemple 3 : On va chercher une primitive de la fonction définie par f(x)=3xe”

w pakde F(y) =
Om. AC’M'V( l*'om oLhmi’ F (X)

mmu(ikeﬂ‘c ?&m = |

aa 2)(&— X
2

Comelun om. : om & F(x\ = é-?_ o
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Décomposition d'une fonction pour trouver une primitive
Identification termes a termes

Les fractions rationnelles, qui se présentent comme le quotient de deux fonctions polyndmes, ne
permettent pas, en général, de déterminer directement leurs primitives.

I1 est alors nécessaire de décomposer ces fractions rationnelles en éléments simples, en utilisant une
technique appelée identification termes & termes.

Méthode et exemple

24 §x-
On considére une fonction définie par f(x ) = id;—j_%—-l- , sur I'intervalle ] -2 ; + oo |

(on peut constater que l'on ne sait pas trouver une primitive de cette fonction ....)

. - c
Question 1 : Trouver les troisréelsa, betctelsque f(x)=ax+ b+ —)

Question 2 : En déduire une primitive de f'sur l'intervalle ] -2 ; + o |

. . . C A
Question 1 : On va partir de l'expression ax +b + <77 - due l'on va mettre sous le méme

. : - ; T xX*+5x- 1
dénominateur. On pourra ainsi la comparer avec l'expression initiale ~%33
en faisant une identification termes a termes (il y a correspondance entre les.coefficients de x 2, de x .....).

On ouwen: ax + b+ & - (aneb)(xt2) ¢ <

 ax v x(larb)rabee
X+

> @ - i X
o'«. He.n&;g.c. h.o\mv; a,\ l"gc\m% avee M+ g&. -4
%+ 2

Om a\bktul' &:i a= e
2a+¢b=6  asiF L=
Lh+e=-1 cC= -+

Question 2 : Avec la nouvelle forme de la fonction £, on peut déterminer toutes les primitives voulues !

Om & dome : f(x.):’ w oD - q'z'
o &

— Fla)= X e3x-Ffu(xr2)

Poun h:uk'x. 6]—2}{—,&[
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